

1904-07-31

þÿ š Í À Á <sup>1</sup> ¿ Â - ± Á . 2 2 9

Library of Neapolis University Pafos

---

<http://hdl.handle.net/11728/9050>

*Downloaded from HEPHAESTUS Repository, Neapolis University institutional repository*

# ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΤΟΣ Ε'—ΑΡΙΘ. 229

ΕΝ ΔΕΥΚΩΣΙΑ (ΚΥΠΡΟΥ)

31 ΙΟΥΛΙΟΥ 1904

## ΠΡΑΓΜΑΤΑ

Απριόριστος, καυχσιολογία χαρακτηρίζει την λήγουσαν ήδη εξαετή Αρμοστίαν της Νήσου. Έκ των καυχμάτων της δε το ισχυρότερον ίσως είναι.. η συμπλήρωσις του δικτύου των οδών!

Ανεγράψαμεν άλλοτε κατά τας επισήμους δηλώσεις τον αριθμόν των μιλίων των οδών, ατινες κατασκευάσθησαν μέχρι σήμερον εν Κύπρω. Ομολογούμεν, ότι εις τους αριθμούς τούτους μέγιστον μέρος προσέθηκεν η λήξασα εξαετία.

Αλλ' αι αύται επίσημοι δηλώσεις, ατινες μόλις πρό δύο μηνών έγινοντο, παραλείψαν να μάς ειπωσιν, ότι η άπυνηθήσ δια την Κύπρον δραστηριότης, ήτις άνετύχθη περί την κατασκευήν νέων οδών κατά την λήξασαν εξαετίαν, παρετηρήθη κυρίως κατά το έτος 1901-1902.

Τι δε συνέβη τότε; Η Κυβέρνησις, εύρησασα εις λίαν δύσκολον θέσιν πρό της έσκηψάσης πίνης, ελάμβανε την συγκατάθεσιν του Έπουργείου να προβή εις τας εργασίας εις την κατασκευήν δημοσίων έργων, δια να φανή ότι δίδει άπασσδήποτε τρέφην εις πεινώντας πληθυσμούς.

Η περίστασις ήτο μοναδική. Το πόν των μιλίων των νέων οδών ηύξηθη σημαντικώς. Έξ χιλιάδες λίραι περίπου έδαπανήθησαν προκαταβολικώς και εκ του κονδυλίου των Δημοσίων Έργων του έπομένου έτους. Και οι έργαται, ο αριθμός των οποίων έδικαπλασιάσθη διότι προσετέθησαν και οι άνευ εργασίας γεωργοί, ελάμβανον ως ήμερομίσθιον... 25 εκατοστά του φράγκου, έτω και αν ή τοιαύτη κατασκευή των οδών ελάμβανε τότε επισήμως το όνομα... Άνακυσριστικά Έργα!

Και ο άναχωρών ήδη άνώτατος Άρχων ελάμβανεν ούτω μετά τινας μήνας την υπερέφρανον εύτυχίαν ν' άναγγίλη ότι το δίκτυον των οδών συνεπληρώθη σχεδόν!

Έχομεν όμως πλην τούτου και τον

περί χωρικών οδών νόμον, τον υποχρεώσαντα, όχι διδόντα τον Μίγαν Αρμοστήν εις εξαιρετικήν όράσιν, αλλά τους χωρικούς εις καταναγκαστικήν εργασία, δια της οποίας ωσαύτως εμεγάλωνε το δίκτυον των νέων οδών.

Και η εξαιρετική όρασις της Κυβερνήσεως εις την περίπτωσιν ταύτην υπήρξε κάλιν μόνον το να άφήση τας χωρικάς οδούς άγεφυρώτους μέχρι σήμερον, καιτοι ο νόμος την υπεχρίωνεν εις την όρασιν ταύτην, καιτοι η ίδια ήθελε να κομπάζη δια τας άναριθμήτους βελτιώσεις τας οποίας έπεριεν έντός των τελευταίων έξ έτών εις την Νήσον.

Εάν ο άναχωρών Έξοχώτατος έπιτύχανε παρα του Έπουργείου την άύλησιν του κονδυλίου των Δημοσίων Έργων κατά χιλιάς έτω λίρας, τότε και μόνον θα είχεν ένα, τουλάχιστον ισχυρόν λόγον να έμιλή περί βελτιώσεων.

Ελλών όμως εις την Κύπρον, έν αύρη μόν αύτήν, ως η Έξοχότης του θέλει να παρατηρήσιν εις ήμισθίαν κατάστασιν, εύρεν όμως το κονδύλιον των Δημοσίων Έργων—διότι περί αυτού μόνον έμιλούμεν τώρα—ηύξημένον εις δέκα εκατώ και πλέον χιλιάδας λίρας, χάρις εις τας εργασίας της προκατόχου άρμοστίας, ένφ πριν έν έφανε τας έννά χιλιάδας.

Άφού δε υπήρχε το πόνον τούτο, υπήρχε δε και Τμήμα Δημοσίων Έργων με μισθούς υπαλλήλων 2,645 λίρών, έπιτρέπετο εις ελαδήςποτε Κυβέρνησιν να προβαλή επανειλημμένως εις κομπασμούς δια την συμπλήρωσιν του δικτύου των οδών, δια την έπιτέλεσιν δηλαδή άπλουστάτου καθήκοντος;

Πολύ ελιγώτερον έπιτρέπετο τούτο εις τον εάριστον Κύπριον ως ένημένιζε ν' άποκαλή έαυτό, ο άναχωρών Έξοχώτατος.

Αλλ' οι Κύπριοι εκ πείρας γνωρίζουσιν ότι η λήξασα άρμοστία, δια να έξυμνήσ ως κυβερνητικόν κατόρθωμα την κατασκευήν οδών, θα είχε το κευράγιον και την γνώμην ότι ήμπορούσε ν' άφήσιν τον τόπον και χωρίς δρόμους!

## ΣΧΟΛΙΚΑ ΟΔΟΝΤΟ-ΙΑΤΡΕΙΑ

Το «Τέλειον» Σύστημα της Γερμανίας.

Στατιστικά περί της καταστάσεως των οδόντων των κατοίκων, καταρτισθείσαι εις πολλάς Ευρωπαϊκάς πόλεις, άπεκάλυψαν τούτον φρικώδη κατάστασιν πραγμάτων ώστε η Γερμανία, τουλάχιστον, άπεφάσισε και έλαβε σπουδαία και ριζικά μέτρα.

Εις όλας τας μεγάλας πόλεις αυτής οδοντοιατρικαί κλινικαί έχουσιν ίδρυθή, ενστάσμεναι, συνήθως, έξ ειδικώς έπιλωμένων οδωμάτων εις έν άπό τα κεντρικά σχολεία.

Τελείως κατηρητισμένοι οδοντοιατροί διωρίσθησαν, άφερούντες ολοκληρον τον καιρόν των εις τα καθήκοντά των, άλλ' έν Σπουγγάρδη η εργασία γίνεται έκουσίως υπό των οδοιοιτρών της πόλεως.

Ότι ταιούτο κίνημα είναι άναγκαίον και άπαραίτητον, άν μίμη καμία άμφιβολία όταν μάθω τις ότι εκ των πολλών χιλιάδων παιδιών και κορσιών κτήτων, έπιδείθησαν από της ηλικίας των εκατώ μέχρι των δεκατριών έτών μόνον 2 τοις εκατόν άπεδείχθησαν έχοντα τελείως υγιείς τούς οδόντας.

Για εώσωμεν μίμη ίδίαν του μεγέθους της γενομένης εργασίας εις τα σχολεία της Δερματάδης, παραδείγματος χάριν, είναι άνάγκη να παρατάξωμεν τούς αριθμούς δια τ' έτος 1903.

1,376 παιδιά εξητάσθησαν υπό των σχολικών οδοιοιτρών, και 1,561 οδόντες έσφραγίσθησαν, ένφ 1,871 εξήχθησαν. Εις το Στρασεύργον 2,665 παιδιά εξητάσθησαν, 699 οδόντες έσφραγίσθησαν, και 2,912 εξήχθησαν.

Άλλο ένδιαφέρον γεγονός είναι ότι 40 τοις εκατόν έξ όλων των εξετασθέντων οδόντων ήταν εις άθλιαν κατάστασιν.

Η μέθοδος, καθ' ην διεξάγεται η σωτηρία αυτής εργασίας, είναι άπλουστάτη. Ο οδοντοιατρος οδηγεί την τάξιν του εις τον οδοντοιατρον, όστις εξετάζει ταχέως λάθε στόμα και σημειώνει εις το βελτίον το όποιον έκαστος μαθητής φέρει μαζί του έν θερμικήν εις είναι άναγκαία. Εάν είναι, ο μαθητής όφείλει να έπενέλη έν Σάββατον.

Και η Ρωσσία εκ των άλλων κρατών έσφραγισσε το σύστημα τούτο και έχει ήδη έρρησιν έννά τοιαύτα ιδρύματα εις την Πετρούπολιν μόνον, ένφ και η Μόσχα έχει ώσαύτως πολλά.

Περιτέν να προσθέσωμεν, ότι και χωρίς στατιστικά είναι φανερόν πόνον και οι οδόντες των άλλων παιδιών έχουσιν άνάγκην οδοντοιατρών. Μέχρι έτου όμως εφαρμοσθή και περί ήμιν το ως άνω σύστημα φοβούμαθα ότι θα περίσσειν άκόμη πολλά έτη!

# Η ΕΒΔΟΜΑΣ

## 32 ΥΠΟ ΣΚΙΑΝ

Μόνον τόνον εξηκολούθησε να δεικνύη το εκατοντάβαθμον εν Λευκωσία και κατά την λήγουσαν εβδομάδα, και ουδέτελευκωσι-άτης έχει περιπένα δι' υπερβολικήν ζίστην.

Τουναντίον οι πνεύσαντες άνεμοι κατά τις πρώτας της εβδομάδος ημέρας, τα συνεχή θροσερώτατα δειλινά, κατά τα όποια αι τελευταία χροσσι έκτινας του ήλιου φαίνονται ως να μεταβάλλωνται εις χαϊδευτικώτατον ζέφρον, και αι ήπια νύκτες, φέρουσι τους Λευκωσιάτας εις την παραιοθήσαν να νομίζωσιν ότι κάμνουσιν έξοχην!

Τους μένοντας, έννοείται, εις την πρωτεύουσιν. Διότι πολλά οικία παριστῶσιν εικόνα έρημώσεως με τα κατέκλειστα παράθυρα και την άπόλυτον ειρήνην την όποιαν έκπέμπουν, άφ' ου οι έστικοί των άπήλων εις ύψηλοτέραις και μάλλον εύρέστοις δια το θέρος διαμονάς.

## ΑΠΟ ΤΟΥ Ν. ΕΙΣ ΤΟΝ Β. ΠΟΛΟΝ

Η Ανατολική Τηλεγραφική Έταιρεία, ή όποια έχει 6-7 γραφεία εις την Νησίον μας, άπεφάνισε κατά την τελευταίαν έν Λονδίνω συνέλευσιν της να κάμη χρήση του άνευ σύρματος τηλεγράφου.

Η γνώμη του προέδρου είναι ότι ένω ό άνευ σύρματος τηλεγράφος δέν μπορεί να διαγωνισθῆ πρός τα μεγάλων άποστάσεων ύποδρόχια τηλεγραφικά καλώδια, ύπάρχουσιν όμως μέρη, όπου έπιχειρώς δύναται να χρησιμοποιηθῆ.

Φαντασθῆτε τί πρωτοφανές και μοναδικόν και άσύνηθες, άλλα άπό του νοτίου εις τον βόρειον πόλον της ποσούσθ έκαμνεν ή πρωχή Κύπρος έν συμπεριλαμβανέτω εις τα μέρη ταύτα, συγκοινωνούσα του λαού με τον έκτός κόσμον διά τειούτου είδους συγκοινωνίας, έκεί που δέν έχει ουδέ... άτμοπλοϊκήν συγκοινωνίαν!

## ΚΑΙΡΟΙ ΚΑΙ ΗΘΗ

Δέν πρέπει να περιμένωμεν ότι ό κ. έπί των Οικονομικών Υπουργός θα έξαρησθῆ από τα 500 φράγκα τα όποια έντεύθεν έστάλησαν πρός το Γαμειόν της έμύνης, και να έπαναπαυθώμεν έπί των άσφιδών μας δια το κατόρθωμα.

Δότι ό κ. Υπουργός είναι συνθηματίας και δεκάκις χιλιοφράγκους συνδρομάς να δέχεται ύπέρ του έθνους, και μάάλιστα από έπιμελώς κρύπτοντας την άληθην φιλοπατριάν των όμογενεί; και, καθώς φαίνεται εξ άπαντήσεων εις σταλείσας είσφοράς, ό κ. Υπουργός δέν εύρίσκει αξιοπραπίεις δια την φιλάτην Πατρίδα τους εκ θεαματικών άπολαύσεων έρένευς... Αλλ' έν τη έκδηλώσει των πρός την πατρίδα αισθημάτων ήμῶν όφείλομεν να τρώμεν τους προσήκοντες κανόνας, ίνα μη άλλως και έκουτους και την Πατρίδα ύποτιμώμεν ηήνησας πρός ένα Σχολάρχην άποστειλάντα είσφορίς εκ θεαματικής παρτοσίσεως.

Εύτυχώς ό κ. Υπουργός θα γνωρίζη ότι πρό τιτων έτών εις μίαν πρόσκλησιν της Πατρίδος έστάλησαν πλέον των 2,500 λιρών εξ είσφορών μόνον μεταξύ των πόλεων και τινων κομποπόλεων μας, εκ των όποιων 1000 περίπου λίραι εκ Λευκωσίας.

Και χωρίς ουδέ πεντάρα εκ του ποσού τούτου να προέλθῃ εκ θεαματικής άπολαύσεως.

Άλλοι καιροί όμως τότε, άλλα ήθη.

## ΚΑΤΑ ΤΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

Όπως οι ήμέτεροι διδάσκαλοι—και οι μαθηταί— ήρχισαν από τινες να εκίπτωνται έναντίον του θεσμού των έξετάσεων, και οι Άγγλοι συνάδελφοί των κατά την ίσοχτην αυτήν υπό των αὐτῶν κατέχονται σέβειων.

Πρό όλίγων ήμερών ο διευθυντής του Διέβιτις Κόλλετζ έμιλών κατά την έντιάν άπονομήν των βραβείων, είπεν ότι εις παλαιότερους χρόνους έξετίσεις πολύ όλίγον ίγίνοντο, αλλά τότε ύπάρχει ό κίνδυνος ότι ήρχισαν εις το ύπερβολικόν.

Αι έξετίσεις άγειοινεις τις έσπειρωτάς παρουσιάσεις, όπες δέν είναι καλόν ούτε δια τον διδάσκαλον ούτε δια τα παιδεία. Και όπωσδήποτε ή παιδεία έχει ένα σκοπόν, ό όποιος δέν δύναται όόλου να έπιτυχθῆ δια των έξετάσεων.»

## ΕΠΙΚΑΙΡΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΗ

Τα παγωμένα ποτά είναι παγίδες— λέγει μια άγγλική Ιατρική ήμερίς. Είναι εύρεστα πρός στιγμήν, άλλ' έπειδή ή θερμοκρασία των έπιφέρει έξαρσάν τινε εις την πέψιν τείνουσι να έπιβραδύνωσι ταύτην. όπωσδήποτε δέν πρέπει να λαμβάνωνται κατά το γένμα. Η χρήση των έν μίση του φαγητού είναι πολύ άμφίβολον καλόν.»

Εύτυχώς έν Λευκωσία δέν ύπάρχει ουδέ είλίχστες των κινδύνων από τα παγωμένα ποτά!

## ΤΑ ΑΠΡΟΟΡΤΑ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ

Κατά τον νόμον περί κυνηγίου νόμον, μια άδεια εί έν έτος πληρώνει 14 σελίνια, αντί 10.

Η έπιχώσεσι του νόμου άνηγγέλθη τηλεγραφικώς εις Τρόδους έξαρσικά την πρωίαν της Τρίτης.

Το δειλινόν της Δευτέρας, άργά, εις άπό του; μανιωδέστερους έπαγγελματίας κυνηγούς, καθυστέρησιν, παρουσιάζεται πρό του άρμυρίου ύπαλλήλου:

—Να μου δώσετε άδεια. Όρίστε και τα είκα σελίνια.

—Ό,τι θέλετε, άλλε να έλθετε πρωί αύρον; τότε κλείομεν, έκλείσαμεν.

Και το πρωί:

—Καλή μέρα σας; ήλθα γιά την άδεια.

—Θα δώση, είκα τέσσαρα, εύτυχώς!

—Γιατί; Έχτες ήθέλετε 10 μόνον!

—Χθής. Μι σήμερα είναι άλλος νόμος! Κοκκαλο ό πρωχός κυνηγός.

## Η ΧΟΡΗΓΙΑ ΤΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΩΝ

Πάντοτε έπιβραδύνεται.

Πρό ένός μήνός συνόρισαν το Έκπαιδευτικόν Συμβούλιον άρσις τάς έπιχορηγίας των διδασκάλων.

Ηλπίζετο ότι έντός οκτώ το πολύ ήμερών θα έξεδίδετο ή έπιταγή υπό του κ. Αρχιλογιστεού, και οι συγκεντρωμένοι ένταύθα δημοδιδάκταλοι άνέμενον από πρωίας εις πρωίαν.

Η έπιταγή όμως δέν έξεδίδετο, πότε δι' άπουσίαν και πότε δέν εξιούρομεν δια τί, μέχρι της προχθής Πέμπτης, ό κ. Αρχιλογιστής ύπέγραψεν έπι τέλους αυτήν.

Η βραδύτης αυτή συμβαίνει άνέκαθεν, και μεταξύ τούτων έπιταγών ως έκδειδει ό κ. Αρχιλογιστής, μόνον ή των διδασκάλων έπιβραδύνεται.

# Ο ΠΟΛΕΜΟΣ

## ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΝΕΑ

### Η ΜΑΧΗ ΤΟΥ ΣΙΜΟΥΤΣΕΓΓ

Υπάρχουσιν αι έξης λεπτομέρειαι περί της έν Σι Μοσ Τσέγγ (ή Τσο Μοσ Τσίγγ) μάχης, τις άνηγγέλθη την παρελθούσαν εβδομάδα, και άποτέλεσμα της όποιας ύπέρειν ή εκκένωσις του Χαί Τσέγγ και ή ύποχώρησις των Ρώσων πρός το Λιάο Γιάγγ.

### ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 4 Αύγ.

Ο στρατηγός Σαχαρώφ άναφέρει ότι 29 άξιωματικοί και 10,000 άνδρες έφρονεύθησαν έν ταις μάχαις της 17/30 και 18/31 Ίουλίου έν Σι Μοσ Τσέγγ. 6 τηλεβόλα έξκατελιέθησαν.

Οι Ίάπωνες κατέλαβον το Χαί Τσέγγ τη 3 τριχοντος. Γενική μάχη εκίκεται.

### ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 3.

Ο στρατηγός Κουροπάτιν άναφέρει ότι τα ρωσικά στρατεύματα ύπχώρησαν εκ του Χαί Τσέγγ χωρίς να έχληθώσιν, έν πλήρει τάξει. Έπορευθήσαν δε δια της όδου του Άν Σάν Τάγγ (ούτικώς της σιδηροδρομικής γραμμής.)

Ο έπλισμός και αι άποσκευαί μεταφέρθησαν δι' άμαξών, άλλ' οι στρατιώται ύπίστησαν δεινά εκ του καύτωνος, και πολλοί αυτών έκαθεν εξ ήλιόσιως.

(Το Άν Σάν Τάγγ καίται έν τῷ μίση της όδου από Χαί Τσέγγ εις Λιάο Γιάγγ.)

### ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 5.

Καίτοι τα ρωσικά τηλεγραφήματα εκ του θεάτρου του πολέμου παραδέχονται τάς σημαντικές άπολείσας εις άνδρας και την άπώλειαν 6 τηλεβόλων κατά τάς μάχας του Σι Μοσ Τσέγγ, δηλοδσιν όμως ότι αι πολεμικαί αυταί ένέργιαί δέν είναι κρίσιμει.

Η μάχη ήρχισι με άριστους οίωνούς ύπέρ των Ρώσων, άλλ' οι Ίάπωνες έπιτυχον βραδύτερον να παρακάμψωσι την ρωσικήν θέσιν και να προσβάλωσιν εκ του πλαγίου αυτούς, καταστρέφοντες μίαν ρωσικήν πυρεβολαρχίαν.

### ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 6

Άσφαλις πληροφορίαι βεβαιόδσιν ότι οι Ρώσοι άπώλεσαν 4,000 άνδρας κατά τάς τελευταίας μάχας έν τη περιούχῃ του Χαί Τσέγγ.

## ΤΙ ΕΛΠΙΖΕΙ Ο ΚΟΥΡΟΠΑΤΚΙΝ

### Πετρούπολις, 3 Αύγ.

Ο στρατηγός Κουροπάτιν τηλεγραφεί την 1 τριχοντος, ότι έλπίζει, άφοδ τα στρατεύματα αυτου άπισούρησαν εις τάς κυρίαις θέσεις των, κατόπιν μεγάλων άπωλειών, θα δυνηθῆ να διατηρήσῃ τάς θέσεις ταύτας έναντίον των έχθρών, καιτοι ούτοι είναι αριθμητικώς ύπέρτεροι.

## Η ΔΙΑΧΕΙΜΑΣΙΣ

### Πετρούπολις, 4.

Ο στρατηγός Κουροπάτιν διέταξεν όπως τα άχρηστα τμήματα της πολιτικής διοικήσεως άπομακρυνθώσιν εκ του Χαρμπίν, όπως δυνηθῆ να παρασκευάσῃ εις την πόλιν ταύτην τα χειμάδια του στρατου.

ΕΚΚΕΝΩΣΙΣ ΤΟΥ ΛΙΑΟ ΓΙΑΓΓ

Πετρούπολις, 4.  
Λέγεται ότι ο στρατηγός Κουροπότκιν απέφασεν ώρισμένως να εκκενώση το Λιάο Γιαγγ, ουχί όμως άμαχτή.

Εν Πετρούπολις δέ θεωρείται άμφίβολον άν θα συνήθη να διασωση τόν δγκόν των προμηθειών, αι όποιαι συνήχθησαν εις Λιάο Γιαγγ, δεότι οι Ιάπωνες επέρχοντι πανταχόθεν.

ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΛΙΑΟ ΓΙΑΓΓ

Πετρούπολις, 6.  
Ο στρατηγός Κουροπότκιν τηλεγραφεί, ότι οι Ιάπωνες προχωροσιν εκ νότου και ανατελών προς το Λιάο Γιαγγ. Η Ιαπωνική προφυλακή έφθασε μέχρι 10 μιλίων προς βορράν του Χαί Τσάγγ (δηλαδή, 25 άγγλικά μίλια μακράν του Λιάο Γιαγγ.)

ΚΑΙ ΚΑΤΑ ΤΟΥ ΜΟΥΚΔΕΝ

Λονδίνον, 7.  
Το Πρακτορείον Ρέουτερ έλαθεν ειδήσεις εκ Λιάο Γιαγγ, ότι τη 25 τρέχοντος οι Ιάπωνες επροχώρουσιν προς το Μουκδεν. Θεωρείται πιθανόν ότι θα έπιτεθώσι συγχρόνως κατά του Λιάο Γιαγγ και του Μουκδεν.

Είναι βέβαιον ότι επίκειται κρίσιμος μάχη.

Ο ΑΛΕΞΙΕΦ

Πετρούπολις, 3.  
Ο ναύαρχος Αλέξιος έπληθυν εις Χαρμίν και Λαϊθον εις Μουκδεν.

Ο ΣΤΟΛΟΣ ΤΟΥ ΒΛΑΔΙΒΟΣΤΟΚ

Πετρούπολις, 4.  
Ο στόλος έκινήθη εις Μουκδεν. Ο ναύαρχος Ιάσιν λέγει, ότι δέν κατιδίωξε τά Ιαπωνικά πλοία, τά καταφεύγοντα ει. Χαλοδάτι, διότι έλθην να εκτιθη εις τό πόν των φρουρίων.

Ο ΥΠΕΡΣΙΒΗΡΙΚΟΣ

Πετρούπολις, 8.  
Ελπίζεται τώρα, ότι ο σιδηρόδρομος, όστις διέρχεται περί της Βαϊκάλης λίμνης, θα τιθη εις χρήση από των μέσων Σεπτεμβρίου (μετά ένα μήνα.) Η στρατός και της δευτέρας γραμμής του υπερσιβηρικού σιδηρόδρομου θα επαναληφθη βραδύτερον, διό αι πρόσφοροι των ξένων έργολάβων άπερρίφθησαν.

ΠΛΟΙΑ ΕΝΤΟΣ ΠΟΤΑΜΟΥ

Νιού Τσαγγ, 7 Αυγ.  
Σημαντικός αριθμός Ιαπωνικών τορπιλλοβόλων και κανονοφόρων εισέπλευσαν τόν ποταμόν Λιαο Χό Για άνακόψωσι την υποχώρησιν εις τού Ρώσσου πριν τά δυτικά. Ο ποταμός είναι πλέον επί διάστημα 100 μιλίων (μέχρι του Μουκδεν) διά πλοία μικρού έκτοπίσματος.

ΡΩΣΣΙΚΗ ΚΑΝΟΝΙΟΦΟΡΟΣ

Πετρούπολις, 8.  
Οι Ρώσσοι άντινάξαν την κανονιοφόρον «Σιβούτς» ήτις άνιχώρησεν εκ Νιού Τσαγγ τη 19 Ιουλίου, ίνα μή συλληρθη υπό των έχθρών.

(Η κανονιοφόρος αύτη είχε καταστή άρκετά διάσημος, διότι, ως έλέγτο, κατώρθωσε να κόμη επανιλημμένα ταξείδια από του Πόρτ Άρθουρ εις Νιού Τσαγγ.)

ΠΟΡΤ ΑΡΘΟΥΡ

ΟΥΔΕΠΟΤΕ ΘΑ ΚΥΡΙΕΥΘΗ

Τσίφου, 4 Αυγούστου.  
Πρόσφυγες έλθοντες εκ του Πόρτ Άρθουρ τη 2α τρέχοντος άρηγοῦνται ότι η μάχη της όποιας η Ένταπις είχε έλαττωθη την νύκτα της 28 Ιουλίου, δέν έπαυσεν άλλωχώς. Οι Ιάπωνες άπεκρούσθησαν άλλ ουδαμώς ενικήθησαν. Απώλειαι μεγάλαι έκατέρωθεν.

Οι Ρώσσοι έηλούσιν, ότι η πόλις ουδέποτε θα κυριευθη, καιτοι δέν έλπίζουσιν ότι θα μείνη όρθια ουδέμια οικοδομη.

Πρόσοδοκαται μετά ζωής άυπομονησίας η πόλις του Πόρτ Άρθουρ.

Αι λογασίαι περί του φρουρίου γίνονται μετά φρονήσεως και βαθμηδόν, διότι λέγουσιν, ό Μικαός επιθυμεί ν' άποφύγη την μεγάλην αιματώχυσίαν, ήτις είναι άναπόφευκτος εν άποτέμω επιθέσει.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 4

Η έφοδος κατά του Πόρτ Άρθουρ επανελήθη. Λέγεται ότι οι Ιάπωνες κατέλαβον διαφόρους θέσεις.

22.000 ΑΠΩΛΕΙΑΙ!

Πετρούπολις, 7.  
Επίσημον.— Πάσαι αι έφοδοί των Ιαπωνών κατά του Πόρτ Άρθουρ των 26, 27 και 28 Ιουλίου νικηφόρος άπεκρούσθησαν. Οι Ιάπωνες άπώλειαν 40.000 άνδρας, οι Ρώσσοι έχουσι 1500 άνδρας νεκρούς και τραυματίας.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 8

Κατά τά ληθηέντα έπαυθα τηλεγραφήματα, συνεκροτήθη τη 5η τρέχοντος λυσσώσης μάχη κατά ξηράν εν Πόρτ Άρθουρ. Λέγεται ότι οι Ιάπωνες άπεκρούσθησαν μετά τραυματίων άπωλειών ό αριθμός των νεκρών μόνον φάνει εις τάς 10.000 άνδρών. Οι Ρώσσοι άπώλειαν χιλίους άνδρας.

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΙΣ, 8

Ο στρατηγός Στέσσαλ αναφέρει ότι αι επιθέσεις των Ιαπωνών, της 26 μέχρι της 28 Ιουλίου, άπεκρούσθησαν μετά μεγάλων άπωλειών.

Εις τούς Ρώσσους η τριήμερος αύτη μάχη εκόστισε 40 έξιωμ. και 1500 στρ. (Ο βλαπεί περί ης αι άνωτέρω τρις ειδήσεις, ών η πρώτη είναι τηλεγράφημα του πρακτορείου Χαβς, αι δε δύο κατοπιν του Ρέουτερ, ληθηέντα εν Αλεξανδρεία, αναφέρονσιν άπώλειαι Ιαπωνών 10.000 μίν κατά τάς μέχρη των 26, 27 και 28, Ρώστων δε 1000 ή 1500. Κατά την μάχην δε της 5ης επώλειαι περί 10.000 Ιαπωνών, Ρώστων δε 1000. (Ητοι 20.000 Ιαπωνών, και 2.500 Ρώσσοι.) Δά τούτο πιστεύεται ότι η μάχη της 5ης ει.αι τηλεγραφική παράληγηται, άπό μάλιστα δέν έτεβιδιωθή εις τά νιώτερα τηλεγραφήματα, ή όποιαι κοστίζει 11.000 τό δλεν ψυχάς.)

ΤΙ ΛΕΓΕΙ Ο ΑΛΕΞΙΕΦ

Ο Αλέξιος έκθίσει ότι κατά την μάχην της 26 Ιουλίου εν Πόρτ Άρθουρ τρία Ιαπωνικά πλοία, έξώ τδ έν κανονιοφόρος, έβλάθησαν.

Ο Στέσσαλ εκθέτει ότι αι επιθέσεις των Ιαπωνών της 27 επίξισταθησαν καθ όλον τό μέτωπον των όχυρωμάτων του Πόρτ Άρθουρ. Ο έχθρός ήρθηίτο εις 70.000. (Ρέουτερ, 10 Αυγούστου.)

ΠΡΩΙΚΗ ΕΞΟΔΟΣ

ΜΑΧΗ ΠΕΡΙ ΖΩΗΣ Η ΘΑΝΑΤΟΥ

Το χθισινόν τηλεγράφημα του Ρέουτερ άγγέλλει τάς εξής αναβαθμάτα:—

Ρωσσικόν άντιτορπιλλικόν καταβάσαν εις Τσίφου, άφωπλίσθη τη διαταγή του Κενέζου ναύαρχου.

6 Ρωσικά θωρηκτά, 4 καταδρομικά, και τμήμισυ τορπιλλοβόλα διέφυγον εκ Πόρτ Άρθουρ την 10ην Αυγούστου. Οι Ιάπωνες τά κατεδίωξαν, επηκολούθησε δε ναυμαχία. Το αποτέλεσμα άγνωστον.

(Η απειλιστική αύτη έξοδος των ρωστικών πολεμικών ουδέν άλλο σημαίνει ειμηδτι θεωρείται άναπόφευκτος η πτώσις του φρουρίου και υπό των υπερσπιστών του. Διότι κυριευμένου αυτού, η κατάστροφη των ρωστικών πλοίων με έσταυρωμένας τάς χείρας ήτο βιβαία, και πρό του τούτου ένδιχόμενου προτιμήθη μία ήρωική και άπελπιστική έξοδος, με έλπίδας Ιτας— ή τουλάχιστον Ιτας— διαφυγής ή καταστροφής. Τούτο δε έρουδλέπιτο πρό πολλού.

(Γό δε Τσίφου είναι Κινεζικό λιμήν 150 γιλιόμετρα νοτίως του Πόρτ Άρθουρ, επί της ακτής εν η και τό Βέι Χαί Βιτ. Κατά τά διεθνή νόμιμα, παν πολυμικρόν πλοίων έμπολέμου Δυνάμειω, δέν επιτρέπεται να μείνη πλέον των 24 ώρων εις ουδέτερον λιμένα. Παριθούτης της προθεσμίας, τό πλοίον άφπλίζεται, τού όπλισμού του παραλαμθανόμενου υπό της ουδετεράς Δυνάμειω, και μένει άπρακτον εις τόν λιμένα εκείνον μέχρι τέλους του πολέμου.)

Η ΔΙΟΔΟΣ ΤΩΝ ΟΔΑΔΑΝΕΛΛΙΩΝ

Κωνσταντινούπολις, 5.  
Η Ρωσία άνήγγειλεν εις την Πύλην, ότι δύο πλοία του θελουτικού στόλου κομίζοντα άθρακας θα διαπλεύσωσι τόν Έλλησποντον. Έπισχέθη δε ότι τά πλοία ταύτα θα διατηρήσωσι τόν χαρακτήρα έμπορικών πλοίων.

Αμερική και Τουρκία

Βαϊκτών, 6 Αυγ.  
Αι Ηνωμένα Πολίται άπεφασισαν ν' άποστείλωσι άστράν τουλούεις Σύμυρην ένεκα των αναβόλων τάς όποιαις φερει η Πύλη περί την άποζημίωσιν των άμερικανών Ιεραποστόλων διά τάς άπώλειαι τάς όποιαις ουτοι υπέστησαν κατά τάς άρμενικάς σφαγάς, και πρός διακαίνισιν των λοιπών απαιτήτων.

Ο κ. Τσάμπερλαϊν ύπέρ της

Γεωργίας

Λονδίνον, 4 Αυγούστου.  
Ο κ. Ιωσήφ Τσάμπερλαϊν έδημηγόρησεν ένώπιον συναθροίσω 12.000 γιωργών εν Βέλμπεκ. Έσχυσως υπεστήριξε τό δικαίωμα της Γεωργίας, όπως προστατευθη και αύτη ως αι άλλαι διομηχανίαι της Βρεττανικής αυτοκρατορίας.

# ΤΑ ΔΙΚΑ ΜΑΣ

## ΟΙ ΦΟΡΟΙ ΤΟΥ 1904

### Υπογραφή κατασχετηρίων.

Την πρώτην του περιλήοντος Σαββάτου συλήθη εν συνεδρίαν εν τῷ Διοικητηρίῳ Λευκωσίας τὸ Ἰδαρὲ Συμβούλιον. Ἀντικείμενον τῆς συσχέσεως ἦτο ἡ ἐκδοσις κατασχετηρίων διὰ τὴν ἐκδίωξιν τῆς ἐσπέρσεως τῶν φόρων τοῦ 1904.

Μετὰ μακρὰν συζήτησιν τὰ κατασχετηρία ὑπεγράφησαν ὑφ' ὧν τῶν μελῶν πλὴν τοῦ Ἀρχιμανδρίτου κ. Φιλθέου. Ὁ κ. Ἰ. Ζαχαριάδης κατὰ τὴν τυχῆταισιν εἶχε προτείνει ὅπως ἡ ἐκτέλεσις τῶν κατασχετηρίων ἀναβληθῆ ἕως τῆς τέλους Αὐγούστου ὅτε εἰ χωρικοὶ θὰ ἔχουν σηκώση τὰ ἀλώνιά των.

Ὁ κ. Σωάλλγουδ, ἐπιτροπεύων τὸν Διοικητὴν, παρεδέχθη τὸ ὄρθον τῆς παρατηρήσεως τοῦ κ. Ζαχαριάδου, καὶ συνέστησεν εἰς τὸν ἀρχιεπίσκοπον ὑπέλληλον νὰ συμφωνηθῆ μετὰ τὴν ἀπόφασιν ταύτην.

Ὁ Ἀρχιμανδρίτης κ. Φιλθέος ἠρνήθη νὰ ὑπογράψῃ τὰ κατασχετηρία, στηριχθεὶς ἐπὶ τοῦ ἰσχυρότου ὁθωμανικοῦ νόμου, καθ' ὃν ἡ πληρωμὴ τῶν φόρων δέον νὰ γίνεται εἰς δέκα μηνιαίας δόσεις ἀπὸ τοῦ Μαρτίου μέχρι Δεκεμβρίου, ἢ εἰς ἕξ ἀπὸ τοῦ Ἰουλίου μέχρι Δεκεμβρίου. Καὶ ἡ κατάσχεσις τότε μόνον νὰ ἐφαρμόζεται, ὅταν εἰ ὀφειλέται φόρων φανερά δυστροπεύσιν εἰς τὴν πληρωμὴν.

Ἐφ' ἣ Κυβέρνησις, διὰ τῆς προκαταβολικῆς ὑπογραφῆς τῶν κατασχετηρίων ἐπιδιώκει τὴν ἐξέφλησιν πάντων τῶν φόρων ἀπὸ τῶρα, καὶ, κατὰ παραχώρησιν, ὡς ἐπομεν ἀνωτέρω, μέχρι τέλους Αὐγούστου.

## Ο Μ. ΑΡΜΟΣΤΗΣ ΕΙΣ ΠΑΦΟΝ

(Ἀνταποκριτοῦ μας.)

Κτῆμα, 27 Ἰουλίου.

Κατὰ τὴν 4ην μ.μ. τῆς Παρασκευῆς 22 λήγοντος, ἀφίκετο εἰς Κτῆμα ὁ Μ. Ἀρμοστής, καταλύσας ἐν τῷ Διοικητηρίῳ. Οὐδεὶς πολίτης ἐπισκέφθη τὴν Α. Ἐξοχότητα κατὰ τὴν ἀποχαιρετιστήριον ὑποδοχὴν. Μόνον καταναγκαστικῶς εἰ Κυβερνητικοὶ ὑπάλληλοι καὶ εἰ 15—20 ἀστυνομικοὶ μας, μετέβησαν καὶ ὑπέβαλον τὰ σέβη καὶ τὰς ἀποχαιρετιστηρίους εὐχὰς των.

Οἱ Πάφιοι ἰδίως ἐξ ὧν τῶν Κυπρίων ἔχουσι μέγιστα παράκονα διὰ τὴν ἀστοργίαν τῆς ληξάσης θαυματουργοῦ εἰς δόξαι Ἀρμοστίας, καὶ ἀπέδειξαν ὅτι οὐδὲως συγκινοῦνται ἀπὸ λόγια.

## ΝΟΣΟΣ ΕΙΣ ΑΜΠΕΛΟΥΣ

Κατ' εἰδήσεις ἐκ Μαραθάσας, εἰς τὰς ἀμπελοὺς τοῦ διαμερίσματος ἀνεφάνη ἡ νόσος στὰ κτή, ἀπειλοῦσα νὰ λάβῃ διαστάσεις, καὶ νὰ βλάβῃ σημαντικῶς τὴν ἐσοδείαν τῶν μερῶν ἐκείνων.

Εἶναι λυπηρὸν ὅτι οἱ κάτοικοι ἐν ἐμερὶ μνησκὸν νὰ ἐφαρμόσουν ἐγκαίρως τὸ θεῖον ἀφίσμα, τὸσον εὐκόλον καὶ ἀλόγιστον θεραπείαν.

## ΑΝΤΕΡΟΒΓΑΛΤΑΙ ΔΡΟΜΟΙ

### Συγκοινωνία... οὔτε με μούλαρια!

Ὅλαι εἰ ὁδοὶ τῆς Νήσου, εἴσαι κατασκευάσθησαν ἀπὸ τῆς Ἀγγλικῆς Κατοχῆς καὶ δεαὶ ἀκόμη ἴσταν κατὰ τὰ τελευταία τοιαῖα ἔτη, ἀλλ' ἂ κυρίως εἰ πρῶται, εὐρίσκονται εἰς εἰκτρὰν κατάστασιν, ἀφίκεται εἰς τὴν τύχην των. Ὅλιγον ἀκόμη, καὶ θὰ γίνῃ ἀνάγκη νὰ χαραχθῶσιν ἐκ νέου. Αἱ δι' ἀμαξῶν συγκοινωνίαι κατίστησαν, ἐννοεῖται, προβληματικαὶ καὶ ἂν ἡ ἀμίλεια αὕτη—ὅς χαρακτηρίσωμεν τὸ πρᾶγμα μόνιν ὡς ἀμίλεια—ἐξακλουθήσῃ, θὰ καταστῇ προβληματικὴ καὶ ἡ διὰ μούλαριων συγκοινωνία!

Ἡ τῆς Λευκωσίας Ἀμμοχώστου, καὶ τῆς Λευκωσίας-Λάρνακος ὁδοί, ἡ τελευταία ἰδίως τὸσον ἡμιλήθη, ὥστε οἱ ταξιδιῶντες πρὶν ἐπιβασθῶσι τῶν ἀμαξῶν φροντίζουσι νὰ τὸ παρῶσιν ἀπόφασιν διὰ τὰ στομάχια των.

Κοί ἡ ὁδὸς αὕτη εἶναι ἡ κεντρικωτέρα, ἡ συνδέουσα τὰς δύο κυριωτέρας τῆς Νήσου πόλεις, ἡ ἔχουσα τὴν μεγαλύτεραν κυκλοφορίαν, ἡ πρώτη ἡτις προκαλεῖ τὰς κρίσεις τῶν ἐκ τοῦ ἐξωτερικοῦ προερχομένων ταξιδιωτῶν.

Τὶ θὰ λέγωσιν ἀρὰ γε εὐτοί, ἂν μάλιστα ἐτυχε νὰ ἀναγώσῃ καὶ τὸ ἐγκώμιον, ὅπερ ἴστανεῖ ἡ Α. Ἐξοχότης πρὸς τὴν αὐτοῦ ἀρμοστίαν;

Τὶ θὰ λέγωσιν;

## ΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟΝ ΠΑΛΟΥΡΙΩΤΙΣΣΗΣ

Τὴν Κυριακὴν οἱ κάτοικοι τῆς Παλουριωτίσσης συλήθη ἐν συνεδρίαν κατὰ τὴν ἑποίαν ἐσχέθησαν περὶ τῆς συντηρήσεως τοῦ πύρου μόλις ἰδρυθέντος σχολείου των.

Κατὰ τὴν σύσκεψιν ὠμίλησεν ὁ κ. Ἀχιλλεὺς Χριστοδουλίδης διδάσκαλος καταγενομένος ἐκ τοῦ χωρίου τούτου, παρεναισας τοῦς κατοίκους ὅπως συντηρήσωσι καὶ ἐφέτος τὸ σχολεῖόν των.

Μετὰ ταῦτα ἠνεύχθη κατὰ λόγον συνδρομῶν, εἰς τὸν ὅποιον ἐνεγράφησαν διὰ γενναία σχετικῶς ποσῆ, ὁ ἀρχιδιάκονος τῆς Ἀρχιεπισκοπῆς κ. Ἰωσήφ, εἰ δυνάμενοι ἐκ τῶν κατοίκων μεταξὺ τῶν ὁποίων καὶ οἱ ἐκ τοῦ χωρίου καταγόμενοι δημοδιδάσκαλοι, εἴτινες διδάσκουσι εἰς ἄλλα χωρία.

Τοιοῦτοτρόπως τὸ σχολεῖον θὰ λειτουργήσῃ καὶ ἐφέτος, ὅς ἐλπίζωμεν ὅτι καὶ ἡ Κυβέρνησις δὲν θ' ἀναβάλῃ ἐπὶ πολὺ ἀκόμη τὴν ἀπονομὴν χορηγίας, κεντωμένη ἀπὸ τὸ τὸσον φιλότιμον καὶ φιλόμουσον παράδειγμα τοῦ κατοίκων.

## ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΡΗΝΕΙΑΝ

Κυρήνεια, 29 Ἰουλίου.

Ἐχομεν κατ' αὐτὰς ἀρχετοῦς ξένους, διαθερίζοντας. Ἀπὸ τριῶν ἡμερῶν ὁμῶς ἡ ζέστη μας εἶναι ἀφόρητος διότι ἐπικρατοῦν εἰ βόρειοι ἀνεμοί.

—Αἱ διδασκαλικά θέσεις τῆς Κυρηναίας μένουσιν κεναὶ μέχρι σήμερον.

## Η Α. ΕΞΟΧΟΤΗΣ ΕΙΣ ΜΟΡΦΟΥ

(Ἀνταποκριτοῦ μας.)

Μόρφου, 27 Ἰουλίου.—Κατὰ τὴν τελευταίαν ἐντιθέην διαβάσιν του, ἡ Α. Ε. ὁ Μίγας Ἀρμοστής τοῦ ἐπισκεφθέντος αὐτὸν διαβιβάσας ὅτι ὁ σιδηρόδρομος, παρὰ τὴν θέλησιν τῶν ἀντιπροσώπων τοῦ λαοῦ, θὰ ἐκτεταθῆ διὰ Μόρφου μέχρι Καραβοστασίου ὅτι θὰ κτισθῶσιν ἐνταῦθα φυλακαὶ ἐν τῷ ὅκῳ τῆς Κυβερνήσεως ἀγορασθέντι τόπῳ, κτλ.

Διστάζομεν ἐν τούτοις νὰ παραδειχθῶμεν ὅτι θὰ πραγματοποιηθῶσι ταῦτα, καθ' ὅσον ἐν εἶναι ἡ πρώτη φορὰ καθ' ἣν ἡ Α. Ἐξοχότης πολλὰ ὑπισχέθη ἀλλ' οὐδὲν ἐξετελέσθη.

—Ἐπὶ ποτε πολυπληθῆς ὕπηρεν ἐφέτος ἡ πανήγυρις τοῦ Ἁγίου Παντελεήμονος ἐν Μύρτῳ. Οἱ προσκυνηταὶ ἀθροοὶ προσήλθον ἐξ ὧν τῶν σημείων τῆς Νήσου, ὅπως μετ' ἐύλαβείας προσκυνήσωσι τὴν εἰκόνα τοῦ θαυματουργοῦ Ἁγίου, ἀσπασθῶσι τὴν χεῖρα τοῦ σιδατοῦ Ἱερέρχου ἁγίου Κυρηναίας, καὶ ἀνακνεύσωσι τὸν ὄροστρον καὶ μυροβόλον τοῦ βουνοῦ ἀέρα.

—Ἐν τῇ εὐρυχωρῳ οἰκίᾳ τοῦ κ. Πιτολλίδου ἰδρῆθη Λέσχη ὑπὸ ἀρίστους οἰωνούς. Ἐλπίζομεν ὅτι θὰ καταστῇ αὕτη λίαν ὠφέλιμον ἔργον διὰ τὴν κοινότητα, καὶ εὐχόμεθα ὑπὲρ τῆς προόδου τῆς.

—Διωρίθησαν διδάσκαλοι ἐν τῇ ἐνταῦθα Δημ. Σχολῇ οἱ καὶ πύρου τοιοῦτοι κ.κ. Ν. Ἀ. Ὑστασιόδης, Θ. Ἰωαννίδης, καὶ Χ. Χριστοφίδης. Ἐν εἰ τῷ παρεναγωγεῖν οἰδοσκαλίσσαι εἰ δισκοινίδες Κόνιννα Κωνσταντίνου καὶ Ἐλένη Ἀδάμ. Οἱ διορισμοὶ οὗτοι κρίνονται ἐπιτυχέως καὶ καταδεικνύουσι τὴν μέριμναν τῆς ἐπιτροπείας τῶν σχολείων ὑπὲρ τῆς ἐκπαιδεύσεως τῶν νέων.

## Ο ΑΓΓΛΙΚΟΣ ΣΤΟΛΟΣ

Τὴν Τρίτην κατέκλυσαν ἐν Λιμησῶν τέσσαρα πολεμικὰ ἀγγλικά πλοία, ἀγνωστον δὲ εἶναι ἀκόμη ἂν ἐκ τοῦ στόλου τούτου θὰ κατακλιύσῃσι πλοία τινα καὶ εἰς Λάρνακα.

Τὸ βέβαιον εἶναι ὅτι καὶ ἡ ἀπλή προσίγγισις τοῦ ἰσχυροῦ στόλου εἰς τὰς ἀκτὰς μας ἐκίφει κάποιαν συγκίνησιν εἰς τὴν ἀγοράν μας. Π.χ. τὰ κύβη ἀπὸ θ εἰς τὸ γρόσι κωλυθῆνται τῶρα ἄμνον, ἕνεκα τῆς ζήτησεως ἀπὸ τὰς δύο παραλίους πόλεις.

## ΕΞΑΦΑΝΙΣΙΣ ΔΑΣΟΝΟΜΙΚΟΥ

Χθὲς ἐγνώσθη, ὅτι ὁ δασονομικὸς ὑπάλληλος Δημήτριος Γεωργίου, ἐπιδηρωτηγῆς τοῦ δάσους τῆς Καντάρας ἐξηφανίσθη ἀπὸ δακτῶ ὧν ἡμερῶν.

Ἡ ἀστυνομία ματαλακ ἀναζητεῖ αὐτὸν μέχρι τοῦδε.

Εἶναι γνωστὸν ὅτι ἕνεκα τῆς πυρπολήσεως τοῦ δάσους ἐκείνου, τὸ Δασονομικὸν Τμήμα εἶχεν ἐφαρμόσῃ εἰς τὴν περιφέρειαν ἐκείνην αὐστηρότατα μέτρα, περὶ ὧν ἐν καιρῷ ἐγράψαμεν.

### ΑΤΜΟΠΛΟΪΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ

#### Ίδρύεται εν Λεμεσῶ.

Καθὼς ἔγραψε χθὲς ἐκ Λεμεσοῦ τε-  
λείως ἀξιόπιστον πρόσωπον, μέγας  
Κυπριακὸς πόθος εἰς τὴν πόλιν ἐκείνην  
λαμβάνει σάρκα καὶ ὄσθα.

Κεφαλαιοῦχοι τῆς πόλεως συνενωθέν-  
τες ἐνεγράφησαν διὰ διάφορα σημαντικὰ  
ποσὰ πρὸς δημιουργίαν Κυπριακῆς Ἀτ-  
μοπλοϊκῆς Ἑταιρείας, ἥτις οὕτω θεωρεῖ-  
ται ἐξηραλισμένη.

Ἡ ἐκπλήρωσις τοῦ πόθου τούτου καὶ  
τοῦ Παγκυπριακοῦ οὐνεύου, ὑπὲρ ἧς καὶ ὁ  
«Κύπριος» συνηγόρησε τασάκις, δὲν ὑ-  
πῆρχεν ἀμφιβολία ὅτι θὰ ἐπραγματοῦτο  
εἰς τὴν μάλιστα φιλοπρόθεον καὶ ἐπι-  
χειρηματικὴν πόλιν τῆς Κύπρου. Βεβαί-  
ως δὲ τῶρα τὸ ἰθὺκὸν ἔργον τῶν Λε-  
μησῶν θὰ ἐνισχύσεται καὶ ἐξ ἄλλων πό-  
λεων τοῦ ἰσωτερικοῦ καὶ ἑξωτερικοῦ  
κεφαλαιοῦχοι Κύπριαι.

Διὰν συνέτεινεν εἰς τὴν μέχρι ταῦδε  
ἀναβολὴν τῆς προεδρευτικῆς ἐπιχειρήσεως  
ἡ κατ' ἀρχὰς ἐπικρατήσασα ἰδέα ὅτι  
ἐπρεπε πρῶτον νὰ ἐκπονηθῶσι τὰ 5 ἢ ὁ  
«πρώτης τάξεως» ἰστιοφόρα τῆς Λεμη-  
σοῦ. Ἐπὶ τὴν αὐτὴν ἀνάγκη  
ἐπέβαλε τὴν ἐπιτάχυσιν τῆς ἰδρύσεως  
ἀτμοπλοϊκῆς ἑταιρείας, διότι ἴδμεν  
ὅτι μὲ τὰ ἰστιοφόρα μόνον δὲν ἦτο δυ-  
νατὸν νὰ ἀνταγωνισθῶσι τὰ ξένα ἀτμό-  
πλοια. Καὶ οὕτω κατενεύθη καὶ ἐνταῦθα  
ἐκτελεσθῆναι ἐγκαιρότατα εὐτυχῶς κα-  
τενεύθη ἐν τῇ λοιπῇ Ἑλλάδι, ὅτι δη-  
λαδὴ παρήλθον ἡ ἐποχὴ τῶν ἰστιοφόρων.

Κατὰ τὸ παρὸν σχεδιάζεται ν' ἀγο-  
ρασθῶσι δύο ἀτμόπλοια.

Μίσην φεραν ἀδόμη θερμὰ συγχαρητή-  
ρια πρὸς τὴν Λεμεσὸν.

### ΣΥΓΚΟΠΗ Η ΦΟΝΟΣ :

#### Εἰς τὸ χωρίον Πέτρα.

Περὶ τὰ ἐξημερώματα τῆς Τρίτης  
εὐρίθη νεκρὸς εἰς τὸ χωρίον Πέτρα (δια-  
μέρισμα Λεύκας) ὁ Χατζῆ Ἰωάννης  
Γαβριήλ, καταγόμενος ἀπὸ τὸ χωρίον  
Πεδουλιαν.

Τὸ πτώμα ἐκείτο ἐκθῶν τοῦ εἰρήμα-  
τος τοῦ Σχολαίου, κατ' ἀρχὰς δὲ ὑπε-  
τίθη ὅτι διεπράχθη φόνος ἀλλ' εἰς ἄλλο  
χωρίον, μετεκομισθὴ δὲ τὸ πτώμα καὶ  
ἐρρίθη εἰς τὸ μέρος ὅπου εὐρίθη.

Κατὰ τὴν νεκροψίαν ἐντούτοις τὴν γε-  
νομένην ὑπὸ τοῦ ἀγροτικοῦ ἱατροῦ κ.  
Τερεζοπούλου, ὁ θάνατος προήλθεν ἐκ  
συγκοπῆς τῆς καρδίας.

Οἱ οικτεῖοι ὁμοῦ τοῦ νεκροῦ μὴ θελή-  
σαντες νὰ ἀρκεσθῶσιν εἰς τὴν διάγνωσιν  
τοῦ κ. Τερεζοπούλου, προσεκάλεσαν ἵνα  
ἐξετάσῃ τὸ πτώμα καὶ τὸν ἱατρὸν τῆς  
πόλεως μας κ. Α. Θεοδοῦτου διαθερίζοντα  
νὸν εἰς Καλοπαναγιώτην, καθὼς καὶ τὸν  
ἱατρὸν κ. Ε. Γλυκῶν.

Κλίνουσι δὲ οἱ οικτεῖοι τοῦ νεκροῦ νὰ  
πιστεύωσιν ὅτι διεπράχθη φόνος, καὶ νο-  
μίζουσιν ὅτι διακρίνουσιν ἰχνη θίας περὶ  
τὸν λαίμωκον.

Ὁ οὕτως ἢ ἄλλως ἀποθανόν ἦτο  
πλούσιος καὶ ἐτόκιζε χρήματα εἰς ἄλλην  
τὴν περιοχὴν ἐκείνην.

### Ἡ ἐν Μύρτου Πανηγυρίς

Ἡ ἐν Μύρτου πανηγυρίς τοῦ Ἁγίου  
Παντελεήμονος ὑπῆρξεν ἐφέτος πολὺ  
πληθυστάτη. Κατὰ τὰς ἐκείθι πλη-  
ροφορίας οἱ συρραβάντες ἐκεῖ προσκυ-  
νηταὶ ἦσαν ὑπερβιβάσει τῶν κατὰ τὸ  
παρελθόν ἔτος καίτοι ὀλιγιστοὶ προσήλ-  
θον ἐκ Μεσαορίας καὶ Καρπασίας ὅπου οἱ  
καίτοι κατοικοὶ καταγίνονται ἐτι εἰς τὸν ἀνω-  
νισμὸν τῶν γεννημάτων.

Μεθ' ἄλλην τὴν ἐκτακτὸν συρροὴν τοῦ  
πλήθους, πλήρης τάξις διειρηθῆ καὶ ἐν-  
τός τοῦ ἱεροῦ ναοῦ, καὶ ἐκτὸς χάρις εἰς τὰ  
σύντονα καὶ κατάλληλα μέτρα τὰ ὅποια  
ἐλαβεν ὁ ὑπαστυνόμενος Κυρηνίας κ. Π.  
Δίγκλης.

Τὴν θείαν λειτουργίαν ἐτέλεσεν ἡ Α.  
Πανιερότης ὁ Μητροπολίτης Κυρηνίας,  
κατάλληλον δὲ τῇ ἱερῇ λόγον ἐξέφω-  
νησεν ὁ ἱεροκλήρυξ κ. Γ. Παπαπερφυρίου.

Οἱ προσκυνηταὶ ἐν γένει ἔμειναν τῶ-  
χαριστημίνοι ἐκ τῆς φιλοξενίας καὶ τῆς  
περιπονήσεως τὴν ὅποιαν τὸς παρέτχον  
οἱ πατέρες τῆς Μοῆς.

### ΤΟ ΚΥΝΗΓΙΟΝ

Ἀπὸ τῆς προχθὲς Τρίτης διὰ τῆς  
λεγεροφίμου ἐκ Τροόδου πρὸς τὸν κ.  
Διοικητὴν Λευκωσίας ἀνηγγέθη ὅτι ἐπι-  
κυρώθη θύεμος περὶ κυνηγίου, ὁ ψηφί-  
σθεις κατὰ τὴν τελευταίαν σύνοδον τῆς  
Βουλῆς μας καὶ τροπασιῶν τὸν περὶ  
Κυνηγίου ἐν ἰσχύει νόμον.

Ἐξ αὐτοῦ νόμου ἀξιοῦνται τὰ τέ-  
λη τῶν ἀδειῶν ἀπὸ 10 σελινῶν εἰς 14.

Ἐπίσης δὲ καὶ τοῦ νέου νόμου,  
ὁ Μ. Ἀρμύστης ἀπηγγέρισε τὸ κυνηγεῖν  
εἰς τινὰς περιχάς.

#### Ἐναρξίς τοῦ κυνηγίου.

Ἡ χθὲς εἶναι ἡ ὠρισμένη ἡμέρα τῆς  
ἐναρξίσεως τοῦ κυνηγίου, οἱ δὲ ἀμειχαρεῖς  
κυνηγοὶ μας κάνοπλοι ἀρχίζουσιν νὰ σκο-  
τῶνουν τὸν καιρὸν τῶν καὶ νὰ γεμίζουν  
τὴν ἀτμόσφαιράν μας μὲ ὄσμην πυρρίτιδος

Μέχρι σήμερον πολλοὶ ἀδειαι ἐξεδόθη-  
σαν ὑπὸ τοῦ Διοικητοῦ μας.

### ΥΠΟΠΤΟΣ ΝΟΣΟΣ ΑΜΠΕΛΩΝ

Ἐν τῇ ἐπαρχίᾳ Λεμεσοῦ, καθὼς μάς  
λέγει αὐτόπτης μάρτυς, ἀνεφάνη εἰς τι-  
να ἀμπελία ἡ καταστρεπτικὴ νόσος φυλ-  
λοξήρα.

Παρ' ὅλον τὸ ἀξιόπιστον τοῦ μετα-  
δότος ἡμῖν τὴν πληροφάν, ἐλπίζομεν  
ὅτι ἡ ἀναφανίσασα νόσος δὲν εἶνε ἀκριβῶς  
ἡ φυλλοξήρα. Ὅπως δὴ ποτε ἡ Κυβέρνησις  
εἰμεθα βέβαιοι ὅτι θὰ λάβῃ τὰ προσή-  
κοντα μέτρα.

Ἐλάθουσι τὸ δελτίον τῶν κληρώσε-  
ων τοῦ μηνὸς Ἰουλίου τῆς ἐν Ἀμσταλοδάμῳ  
τῆς Ὀλλανδίας Ἀνωνόμου Πιστω-  
τικῆς Ὀλλανδικῆς Τραπεζῆς, ἐν  
τεκτῆς οἱ ἐνδιαφερόμενοι δύνανται νὰ εἰδῶσι τὰς  
φύσας οἱ ἐνδιαφερόμενοι δύνανται νὰ εἰδῶσι τὰς  
κυρωτέρας κληρώσεις τοῦ Μαιζου καὶ  
Ἰουνοῦ. Οἱ βουλόμενοι καὶ γίνωσι συνδρομη-  
ταὶ εἰς τὸ δελτίον τοῦτο πρέπει νὰ ἀπευ-  
θύνωνται εἰς τὸν κ. Μεδ. Κ. Φυλακτοῦ  
ἀντιπρόσωπον τῆς Τραπεζῆς ἐν Λευκωσίᾳ.  
ὅστις δύνανται νὰ δώσῃ περισσοτέρας πληρο-  
φορίας ἐν σχέσει τούτου. Ἡ ἐτήσια συνδρο-  
μὴ 3 φρίγας, περιπληρωτέα. Τὸ πρῶτον  
φυλλάδιον ἐπέλεται ἰσχυρῶς κατ' αἰτησίαν

### ΤΑ ἘΝ Ἑλλάδι

#### —Τὰ νέα πολεμικά.

Ἀπῆλθεν εἰς Κρήτην ἡ ἐπιτροπὴ  
διὰ τῆς ἐκπόνησιν τῶν σχεδίων τῶν πα-  
ραγγελητομένων νέων πολεμικῶν πλοί-  
ων, ἵνα ὑποβάλῃ ὑπὸ τῆς ἐγκρισίν τῆς  
Α. Υ. τοῦ Βασιλόπαυδος Γεωργίου τὰ  
σχέδια καὶ τὴν μελέτην τῶν νέων  
πλοίων, ὅσον ἀφορᾷ εἰς τὸ πυροβολικόν,  
τὰς τορπίλλας, τὸν ὀπλισμὸν καὶ ἐν γέ-  
νει ὅλας τὰς λεπτομερείας τῆς κατα-  
σκευῆς αὐτῶν.

Τὸ ὑπουργεῖον τῶν ναυτικῶν ἀπεφάσι-  
σε νὰ διαπραγματευθῇ ἀπ' εὐθείας ἀνεὺ  
τῆς μεσολαβήσεως μεσιτῶν μετὰ τῶν  
ἀρμοδίων ναυπηγείων πρὸς κατασκευὴν  
νέων πλοίων. Πρὸς τοῦτο καταρτίζεται  
ἤδη ἡ προκήρυξις καὶ ἀναμένεται ἡ ἐπι-  
στροφή ἐκ Κρήτης τῆς οἰκείας ἐπιτρο-  
πῆς, ὅπως συνταχθῇ τὸ τελικὸν κείμενον  
τῆς προκηρύξεως ταύτης δημοσιευθεῖ-  
μένης ἐν ταῖς πρωτεύουσαις ἐφημερίσι  
τῆς Ἑλλάδος καὶ τοῦ ἑξωτερικοῦ, ἵνα  
λάβωσι γνῶσιν τὰ διάφορα ναυπηγεῖα  
καὶ ὑποβάλωσι προτάσεις.

#### —Βούλγαροι καὶ Ἀρμένιοι.

Ἐν Θεσσαλονίκῃ καὶ ἐν Κωνσταντι-  
νουπόλει ἀνεκαλύφθησαν ἰσχυρῶς συνεν-  
νοήσεις τῶν Ἀρμενίων μετὰ τοῦ Βουλ-  
γαρικοῦ κομιτάτου.

Πολλοὶ συλλήψεις ἐγένοντο ἐν Κων-  
σταντινουπόλει.

#### —Οἱ ἀντάρται.

Μεταξὺ Κουμανέβου καὶ Παλάγκας  
(ἐν Μακεδονίᾳ) πρὸς τινῶν ἡμερῶν συ-  
νέπληκται ἀπέσπασμα Τουρκικὸν μὲ Βουλ-  
γαρικὴν συμμορίαν. Ἐνδεκα ἀντάρται ἐ-  
φρονεύθησαν, πολλοὶ δὲ τραυματίστη-  
σαν.

### ΜΙΚΡΑ ΝΕΑ

—Διὰ τοῦ προχθεσίου ἀγγλικοῦ ἀτμο-  
πλοίου ἀφικόντο ἐξ Αἰγύπτου οἱ φίλοι κ.  
κ. Πασχάλης Κωνσταντινίδης, μετὰ τῆς  
θυγατρὸς τοῦ δεσποσύνης Ἑλένης, καὶ Α.  
Ἀρτέμης. Μετὰ διήμερον καθάρσιν ἐν Λάρ-  
νακι ἀνέρχονται σήμερον εἰς Λευκωσίαν.

—Τῇ προχθὲς Πέμπτῃ τὴν 11 π.μ.  
ἐτελέσθησαν ἐν Κυρηνίᾳ οἱ γάμοι τοῦ κ.  
Ι. Κυπριανοῦ Δημητριάδου, μετὰ τῆς κυ-  
ρίας Μαρίης Χ. Ἰωαννίδου. Παρίοντο  
ἦσαν ὁ κ. καὶ ἡ κυρία Ν. Δέρβη, ἡ δε-  
σποινὴ Ἀντιγόνη Χ. Ἰωαννίδου, ἀδελφὴ  
τῆς νέμφης, καὶ ὁ κ. Μ. Βελονάκης. Οἱ νε-  
όνυμοι περὶ τὴν 4 μ.μ. τῆς αὐτῆς ἡμέρας  
ἀνεχώρησαν εἰς τὸν ἐξοχικώτατον Καραβάν.  
Ὁ ἐΚύπριος ἀπευθύνει συγχαρητήρια καὶ  
εὐχὰς θερμότητας.

—Ἐτελέσθησαν τῇ παρελθούσῃ Κυρια-  
κῇ ἐν τῷ καθολικῷ ναῷ τῆς πόλεως μας οἱ  
γάμοι τοῦ κ. Μαρτίνου Ραγουζίν, τηλε-  
γραφεύου, μετὰ τῆς δεσποινίδος Ἑρμηνίας  
Ἰ. Ζηρικοβίτι. Εἰς τὸ εὐφρόνιστον ζεῦγος  
εὐχόμεθα θίον ἀνδρόπαρτον καὶ ἀνέφερον.

—Περαιεθήμερὶ ἀπὸ τινος εἰς τὴν πόλιν  
μας εἰ κ. Σωτήριος Α. Πομμάρετος, περι-  
ούτων ἀνταποκριτῆς τοῦ ἐγκρίτου Ἐκπαι-  
δευτικῶν Ἀθηνῶν, προτιθέμενος νὰ περιέλθῃ  
καὶ ἄλλα μέρη τῆς Νήσου μας.



Δ Ε Π Λ Ε Β Ε

Σκιαγραφία του Δολοφονηθέντος Ρώσου Υπουργού. — Τρίτος εις την ειρήν.

Η μάλλον ισχυρά μερφή εν τη Ρωσική ελιχαρχία εξέλιπε διαίως διά της δολοφονίας του Δι Πλίβι, του διαβεβήτου υπουργού των Ισωτερικών. Όταν πρό δύο περίπου χρόνων ο Τσάρος τὴν ἀνέδειξεν υπουργὸν τῶν Ισωτερικῶν, ἡ Ρωσία δὲ ἀελλήρης ἠσθάνθη τρέμον.

Δὲν ὑπάρχει πολιτικός, εἰλεγον τότε, οὐτε γλυκὺς διπλωμάτης: ἔχω, τὰ προσόντα δι' ὧ θι κερτορῶτη, νὰ πταμα τήση τὸ ὄγ. οὐμεσον ἀ.α.τριπτικὴν ρεῖμα ἀνά τὰς χώρας τοῦ Τσάρου. Ὁ Δι Πλίβι, ὁ κερφορῆς ἀτυνομικῆς, ὁ πρῶτος μυστιαδὸς ὑπάλληλος ἐν τῇ χώρῃ, ὁ διώκτης τῶν Πελοῶν, ὁ ἔχθρῶς τῆς παιδείας, ὁ ἀμειλικῶς πολέμιος παντὸς ὄστις ἐξέικνε τὴν ἐλαχίστην κλίσην πρὸς πολιτικὰς ἐλευθερίας— τοι αὐτὴν γνώμην ἔλεγον κερὶ τοῦ νέου ὑ. κεργῶ εἰ συναδελφοὶ του.

Εἰς σημαίνουσα θάνατον.

Καὶ ἴτωσ καὶ ὁ ἴδιος ἰσρικίασιν ἀναλαμβάνων τὸ ὑκουργίον. Ἡξευρεν δὲ ἡ θίσις ἐκείνη ἐτήμηται θάνατον. Ὁταν ὁ Τσάρος τὴν ἐκάλει, ἡ κροῆ δὲν ἔλεν ἔτι ἐκλίση ἀπὸ τοῦ διαμελισμένου ὄωμα τοῦ ἀνθρώπου, τὸ ὄωμα δὲν διεδίχετο. Ὁ κ. Σπιαγκίν, ὁ πρκατόχες του, ἰδολοφονήθη, κερβοληθεὶς ὑπὸ τινὸς σκροῦδα στίθ.

— Διὰ τὴν ἰδολοφονίαν; Δὲν βλέπω ὄμα κερμα πὸ τὴν κερῶν, εἰλεγε τὸ ὄωμα κερὶ ἐξέικνε.

Δώδεκα ἀκριβὸς μῆνας πρῶτερον ὁ Βεγολιέκω, ὑπουργὸς τῶν Ισωτερικῶν πρὸ τοῦ Σπιαγκίν, ἰδολοφονεῖτο ὡσαύτωσ, καὶ ἦδη τὸ ὄωμα τοῦ Δι Πλίβι προστίθεται εἰς τὸν κατάλογον τῶν θυμάτων.

Ὀλίγα μόνον ἡμέρας πρὸ τοῦ θανάτου του ἔκαμνε τὰς ἐξῆς δηλώτικας πρὸς Ἄγγλους ἀ.α.πεκρητάς:

— Ἡ πολιτεία μου εἶναι ἐντελῶς ἀνάλεγοσ πρὸς τὴν κατὰστασιν τὴν ὀποιαν ἰδημιούργησαν (εἰ μηδενισται) καὶ οἱ κερσσότεροι ἐξ αὐτῶν εἶναι γνωστοὶ καὶ ἐπιτηρεθῶνται.

Μηδενισται.

Ἐντελῶς ἀνάλεγοσ δὲν ὑπῆρξεν ἡ πολιτεία πρὸς τὴν ὄ Υπουργὸς ἔτριφε τὴσιν ἐμπιστοσύνην καὶ διὰ τρίτην φορὰν ἐν τὸς δύο ἐτῶν ὁ ἐπὶ τῶν Ἐσωτερικῶν ὑπουργὸς τοῦ Τσάρου ἐπίσει λία τῆς δολοφονίας. Ἰδὲ πῶς κερεἶγρφε τοῦσ μηδενιστάς:

— Ἡ μονοκρατορία δὲν τοῦσ ἀρίσει κερσσότερον τῆς συνταγματικῆς μοναρχίας. Καὶ ἡ δημοκρατία ἀκόμη ἐξευρεῖ τὴν ἔχθραν τῶν. Οἰονδήποτε καὶ εἰ εἶναι τὸ ὄμα τῆς ἐξουσίας, εἶναι ἔχθροὶ του. Ἡ ἐπανάστασις εἶναι τὸ μόνον τῶν ἰστικῶν. Εἶναι ἐναντίοι τῆς ἰδίας ἐνδῶσ θιοῦ, ἀπερρίπτουσι πάσας τὰς ἀκαίτησις τῆς θρησκείας, κερπφρονοῦσι τὴν ἡθικὴν, καὶ θέλουσι κερνεν νὰ δημοιουργῶσιν χάρις. Εἶναι μίξ τῆσις ἐντελῶς ἐκχωριστή, μικρὰ δὲ, ἀτήμκντοσ, εἰμὴ ὄ.

ἔγκληματῖαι καὶ ἀντικεἶμενα δι' ἀστυνομικὴν ἐπέβλεψιν.

Δώδεκα ὄραι δὲν ἔλεον κερῆλθη ἀρῆς ἐγένετο ὑπουργὸς, καὶ ἐπιστήμωσ καὶ μυστηριῶδῶσ τῶ πρσανηγγέλλετο ὄτι θὰ ἰδολοφονεῖτο.

Ἐλεν ἡλικίαν 58 ἐτῶν, καὶ τὸ πρῶτόν του ἐπάγγελλα ἦτο δικηγόρος, κωρὶσ ποτε νὰ μείνη κερχαριστήμκνοσ με τοῦτο. Ἐπεδῶθη εἰς ἀκκαλύφεισ συνωμοσιῶν, καὶ ἀνέπτυξε τὸ τάλαντόν του δι' ἐγκληματικῶν κερλετῶν, κατὰστασ εὔτω ὁ κερναδικῶτερος, εἰδικὸσ κερὶ τὴν ἀκκαλύψιν τοῦ ἐγκλήματος κερθ' ἀπασαν τὴν Ρωσίαν.

Μεἶψανόν κερσσαιωνικόσ.

Ἡ ἐπιτηδεύτησ του ἐν τῇ διαλυκάντει κερκωριῶν, καὶ ἡ ἐκμοκῆ μεθ' ἡς διεδίχε τὰς ἀκκλήτησις του, ἐπέσυραν τὴν εὔνοϊαν τῶν ἀρχῶν τῆς Περουπόλιωσ, ὁ δὲ Ἀλέξανδρὸσ Β', ἐκπληκτοσ διὰ τὴν ὄξυνοϊαν καὶ τὴν διορατικότητά του, τὸν ἔκαμνε Ἀρχηγόν τῆς Μυστικῆς Ἀτυνομίας. Ὑπὸ τὴν διεύθυνσιν τοῦ Δι Πλίβι τὸ ὄωμα τοῦτο κερτίστη τὸ κερδερῶτερον κερκτικὸν κερκτορεῖον τὸ ὄ. τὸσον εἰς κερε ὁ κέρμοσ.

Ὅθεν, ὄταν κερρ ὄλα τὰ κερροφυλακτικὰ τοῦ ἀρχηγῶσ, οἱ Μηδενισται, μετὰ τρεῖσ ἀτόχοσ ἀποκείρα, ἐπέτυχον τὸν θάνατον τοῦ Ἀλεξάνδρου Β', ὁ Δι Πλίβι ἦτο ὁ ἀνθρώποσ ὁ δυνάμκνοσ νὰ διεδεἰγῆ τὰς κερσλήφεισ. Τοῦτο συνίδη σκεδὸν πρὸ ἐκροσπίν: εἰτῶν, ἀλλ' εἰ ἀνθρώποὶ ἀσθάνονται ὄργοσ, μίχερ σήμερον ὄταν ἰθυμοῦνται τὰς κερθόδοσ τοῦ Πλίβι. Ἡτο τὸ κερκτικὸν τοῦ κερσσαιωνόσ, καὶ ἰσῆρμοσε τὰς κερθόδοσ τῆς ἱεράσ Ἐξέτατικῆσ. Ἀπὸ γωνίας εἰς γωνίαν εἰ ἐπανάσταται ἰκυνηγήθησαν ὡσ ὑπὸ κερνηγετικὸν κύνδοσ. Δι' ἕκαστον ἐνοχον εἰκροσιν ἀθροὶ ἰθατανίσθηται, λίγουσι ἀλλὰ κατὰ τὴν κερκτικὴν ἐκείνην τοῦ τρέμου ἡ Περουπόλις ἐκκαθαρίθη ἀπὸ τοῦσ Μηδενιστάσ.

Ἡ Ρωσία διὰ τοῦσ Ρώσοσ.

Τρία ἐτη μετὰ ταῦτα, κερνόμενοσ ὄρυπουργὸς τῶν Ἐσωτερικῶν ἠρχισε νὰ ἰσαρμὸζη τὴ σκεδὸν του τῆς ἰκρρωσισιωσ κέρτης γῆσ καὶ παντὸσ ἰδρύματος ἐν τὸς τῆσ δικαιοδοσίας του. Αἱ ἐταρχίαι τῆσ Βελτικῆσ ἦσαν κερρῆρμοσι διὰ τὰ λαμκρά τῶν σκρολεῖα καὶ Παικπιστήμια. Ἡσαν ἔμωσ ταῦτα κερμακικὰ, καὶ ὁ Πλίβι, καίτοι ἔλεον εἰς τὰς φλίδασ του κερμακικὸν αἶμα, δὲν ἠθέλε τίποτέ τοῦ κερμακικὸν ἐν Ρωσίῃ καὶ ἰσῆρῆμοσε πάντα τὰ σκρολεῖα ἐκείνα.

Κερτὰ τοῦ Τόπου.

Ἐπειτα κερκεδῶξιν ἀπηνῶσ κέρτιν ἀρσειν ἰνα ἐκτυχῶσ τὴν Ὀρθόδοξον Ἐκκλησίαν. Ἐβραῖοι δὲ καὶ Στανδῖται κερταίωσ κερτίτευσαν νὰ τερσ ἐπιτραπῆ ἡ ἀπλή ὄπαρῆσ. Τοῦτο ἀπηνῆρευσε καὶ τὴν κερκακερτικὴν γλῶσσαν εἰς τὰς ἰσῆμκρῖδασ, ἐκδῶξασ ἐκ τῆσ Ρωσσίας καὶ τὸν ἀνταποκερτικὸν τῶν «Ταίμ» διότι ἔγρρφεν ἐναντίον του.

Αἱ κερμοκρῖαι σφραγῖαι τῶν Ἐβραίων ἐν Κίσινοφ εἶναι κερρῆμοσ ἀκόμη, τὸν Πλίβι δὲ ἡ κερκὴ γνώμη ἰθιῶρῆσιν ὡσ ὑπάλκτιον, καίτοι ὁ ἴδιος δημοσία κερτίκρνε τοῦσ ἐνόχοσ.

ΚΥΠΡΙΟΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ

Κ. Φυλακτοῦ.

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ

(Προπληρωτέα.)

Εἰς τὰς πόλεις τῆς Κύπρου	σελ.	12.
Εἰς τὰς χωρία	»	10.
Διὰ τοῦσ Δημοδιδασκάλουσ	»	10.
Ὅπου δὲν ὄπαρκοῦν ταχυδρομεία	»	8.
Εἰς τὸ Ἐξωτερικὸν	φρ. κερ.	20.

ΤΙΜΗ ΚΑΤΑΧΩΡΙΣΕΩΝ

Ἄγγελια: ὁ στίχοσ κερ. 2.  
 Διατριβαί: ἰδιῶτεραι κερμφωνίαι.  
 Κυβερνητικὰ ἔγγρρφα ὁ στίχοσ πρὸς 3 κέρν.  
**Τὰ κερρογράφια δὲν ἐπιστρέφονται.**  
**ΓΡΑΦΕΙΑ**  
 Ἐν τῇ Στοῦ Φανερωμῆνῆσ.  
 Αἱ ἐπιτολαὶ δέον νὰ ἀκερυθῶνται πρὸς τὸν Διευθυντήν τοῦ «Κυπρίου.»

Ο κ. Μ. Δ. ΛΟΪΖΙΔΗΣ ἐν Κατρω.

Πῶλετ γρραμάτισ τοῦ γνωστοῦ λίκαν ἐκικερδῶδῃ «Προνομιοῦχοσ Βασιλικὸσ Ὀγγρικὸσ Λαχεῖου.» Ὀλόκληροσ ἀριθμὸσ κερμῶτα κερροσποκῶ σελλινῶν. Ὀ ἡμῖτυσ κερκατίστερα σελλῖνα. Τοῦ τέταρτον ἀριθμοῦ εἰτὰ σελ. καὶ τὸ ὄγδοον τρέα καὶ ἡμῖτυ σελ.  
 Ἐξέκλήρωταις ἐντὸς ἔξ μκνων, κερτὰ τὰς ὄποιασ ἐκ τῶν 110,000 ἀριθμῶν κερρδίζουσι αἱ 55,000.  
 Ὁ κ. Μ. Δ. Λοῖζίδῆσ ἔχει ἐν Κατρω τὴν κερραλειτέραν κερλατῖαν.

ΕΜΠΟΡΙΚΟΝ ΔΕΛΤΙΟΝ

Ἄγορὰ Λευκωσίας.

Παρασκευή, 30/12 Ἀυγούστου.

Κερθάρια τὸ κερκλόν	κερ.	10—11
Σιτάρια	»	24—27
Βρώμη	»	7—8
Ὀρῶδοσ ἐντόπιος	»	19—20
Γλυκίνιστοσ ἡ ὄκα	»	2 3/4
Μαυρὸκροκτοσ	»	3
Λιναρόσποροσ	»	1 1/4
Κουκκῖα ξηρὰ	»	1 1/4
Ἄλευρα ὁ σάκκοσ	»	200
Ρακὴ σούμα 20 βαθμ. ἡ ὄκ.	»	2
Ὀἶνοι κερκῶρο: τὸ γομάρι	»	90—130
» γλυκείσ	»	140
Ἐλαια ἡ λίτρα	»	21—22
Γεώμηλα ἡ ὄκα κερράδ.	»	20—30
Μαλλῖα ἡ λίτρα	»	20

Ἄποικιακά.

Ἄγγλικὴ ὄροζια ὁ σάκκοσ	κερ.	170
Ζάχαρις ὁ	»	300
Καρις ἡ ὄκα	»	10—11
Σάπων Τρεπόλιωσ	»	7 1/2
Ἐλλ. α'. κερροσ. Σκλαβοῦ-κερου-Σημέτη ἡ ὄκα	κερ.	6
» » ἄλλων ἔργοσ. 6' κερ.	»	5 3/4
Περρέλαια κερρσ., τὸ κερκῶτιον	»	55
Λίτρα Ἄγγλικῆσ κερρὸσ κερ.	»	182



ΠΩΣ ΖΗ Ο ΤΣΑΡΟΣ

Μεράς λεπτομερείας της καθημερι- νης ζωής του Τσάρου δημοσιεύει μία εφημερίς του Βερολίνου, σταλείσας αυ- τή υπό του εν Πετρούπολει ανταποκριτού της.

Εγειρόμενος εις τας 6 π.μ. ο Τσά- ρος λαμβάνει αγγλικόν πρόγευμα, απο- τελούμενον από τσάι, χηρεμέρι και αυ- γά, ψωμί και βούτυρον, και γλυκό, παρασκευαζόμενα υπό Άγγλου μαγει- ρου. Διότι η Αυτού Μεγαλειότης και η Τσαρία αγαπώσι πολύ πᾶν τὸ ἀγγλι- κόν, καθώς και τὸν ἀγγλικὸν τρόπον τοῦ ζῆναι και τῆς ἀνατροφῆς τέκνων.

Μετὰ τὸ πρόγευμα ὁ Τσάρος καπνίζει ἐν πολὺ βαρῦ ποῦρον τῆς Ἀβάνας και ἐντροφᾶ εις τὸν καπνὸν ἀδιακόπως κατὰ τὸ ὑπόλοιπον τῆς ἡμέρας, ἂν και εἰ λα- τρού του τῶ προσηγγειλαν ὅτι τοῦτο εἶναι πολὺ βλαβερὸν διὰ τὴν υγίαν του.

Κατὰ τὴν 7 π.μ. ἀρχίζει τὰ καθη- κοντά του τῆς ἡμέρας, και ἐξετάζει κα- τὰ μέσον ἕρον πεντακόσια ἔγγραφα. Τὴν μεσημέριαν παρατίθεται ἀγγλικὸν γεῦ- μα, και μόνον ἡ ἀγγλικὴ γλῶσσα ἐμι- λείται κατὰ τὸ φαγητὸν τοῦτο, εὖτως ὥστε ἡ συνομιλία δὲν ἐνεσείται ὑπὸ τῶν ὑπηρετῶν.

Μετὰ ταῦτα τὸ δεικνόν, μετὰ τὸ ὀ- πεῖον ἀκολουθεῖ τὰ χαρτιά. Ἐννοεῖ δὲ ὁ Τσάρος κυρίως τὸ παιγίδι τῆς ρωσσι- κῆς πρέφας, εις τὴν ὁποίαν λέγεται ὅτι ἡ Μεγαλειότης του διακινδυνεύει σπου- δατὰ ποσά.

Ἡ ὥρα τοῦ ὕπνου εἶναι ἡ ἐνδεκάτη. Ἡ Τσαρίνα συνήθως ἀναγιώσκει ἢ ἀγ- γλικὸν μυθιστόρημα ἢ τοὺς «Ταίμας» πρὸς τὸν συζυγόν της.

ΦΟΡΟΛΟΓΟΣ ΑΜΦΙΒΙΟΝ

Μίαν διασκεδαστικὴν ἱστορίαν, ἐνὸς νέου θύματος τῆς τρομερᾶς ζέστης τῶν 50 βαθμῶν ἐκ τοῦ διαμερίσματος Βάρ της Γολλίας, διηγείται ὁ «Φιγαρώ.»

Τὸ περὶ τοῦ ὀλέγου θύμα ἦτο ἱσπρά- κτωρ, νεωστὶ μετατεθεὶς ἐκ βορείνης ε- παρχίας εις τὸ μεσημβρινὸν ἐκείνο διαμέ- ρισμα, ἐκεῖ δὲ ἡ ὑπερβολικὴ ζέστη τὸν ἔκαμε νὰ σφισθῆ ἕνα πρωτότυπον ἐντε- λῶς τρόπον διὰ νὰ δροσίζεσται.

Ἀποὺ ἐγέμισεν ἕνα βερῆλλι με ψυχρὸν νερὸν, ἐβυθίσθη μέσα κατὰ τὰς ὥρας τῆς ἐργασίας του, ἀφήσας ἔξω μόνον τὴν κε- φαλήν και τὸ δεξιὸν χεῖρ διὰ νὰ δύνα- ται νὰ ἐκτελῆ τὰς ὑποθέσεις τοῦ κράτους.

Ἄλλ' ἡ Κυβέρνησις, μὴ θελήσασα νὰ ἐκτιμήσῃ τὴν ἐξυπνοτάτην ἐφεύρε- σίν του, τὸν ἀπέλυσε.

ΖΗΤΕΙΤΑΙ ΣΥΖΥΓΙΟΣ

Πρὸ ὀλίγων μηνῶν συντάκτης ἀγ- γλικῆς ἐφημερίδος, τοῦ «Νταίλυ Μαί- λ», ἔγραψεν εις τὴν ἐφημερίδα του σει- ρὰν ἀρθρῶν περὶ τῶν πτωχῶν και ἀπέ- γων τοῦ Λονδίνου, ὅτι λαμβάνει μίαν ἐπιστολήν παρὰ τινος ἐγγάτου ἐκ τῆς Βρεττανικῆς Κολομβίας (εἰς τὰ δυτικὰ ἄκρα τοῦ Καναδά.)

Διὰ τῆς ἐπιστολῆς τοῦ ὀ ἐργατικῆς προσεφέρετο, τίποτε ὀλιγώτερον ἢ περισ-

σσότερον, νὰ νομοιοθῆ μίαν πτωχὴν νέ- αν, τὴν ὁποίαν ὁ κ. συντάκτης θὰ ἐξέ- λεγε εἰς αὐτόν. Ὁ μόνος εἰς δρος ἦτο δτι ἡ νέα ἔπρεπε νὰ εἶναι τιμιωτάτη γυνή.

Ὁ συντάκτης ἀπήντησε πρὸς τὸν ἄν- θρωπον ὅτι λυπεῖται μὴ δυνάμενος νὰ προχωρήσῃ εὖ εἰς ἔθμα εις τὴν ὑπόθε- σιν ἂν μὴ ὁ γυναικόφρων Καναδινὸς τοῦ ἀπέστειλε:—

- 1) Καλὰ συστατικά, μεταξὺ τῶν ὀ- κείων, και ἐν ἀπὸ τὸν ἱερέα τοῦ τόπου. 2) Χρήματα διὰ τὰ ναῦλα τῆς κέρτης και τὰ πρῶτα ἔξοδα.

3) Τὴν φωτισμένην του διὰ νὰ τὸν ἔξυμῆ και ἡ μέλλουσα σύζυγός του.

Ὅλα αὐτὰ τὰ πράγματα τὰ ἔπειλε πρὸ ὀλίγων ἡμερῶν ὁ Καναδινός, και τώρα ὁ κ. συντάκτης ζητεῖ μίαν πτωχὴν κόρην, ἥτις νὰ θέλῃ ν' ἀπείλθῃ εις ἄλ- λην χώραν ὡς σύζυγός πτωχοῦ ἀνθρώ- που. Τα σταλέντα συστατικά τὰ εἶσε πολὺ ἱκανοποιητικὰ και εἶναι βέβαιοι ὅτι ἡ κόρη θὰ περάσῃ καλὰ, και θα γίνῃ κυρία ταπεινῶ ἄλλ' ἀνίτου ὑποστατι- κῶ. Ἡ νέα πατρίς της θὰ εἶναι εις τὸ ὀ- ραιότερον μέρος τῶν Βραχωδῶν Ὀρέων πλησίον τῶν μεγάλων λιμνῶν.

Ἐπαναλαμβάνομεν ὅτι ἡ σύζυγός ζητεῖται μόνον μεταξὺ τῆς πτωχῆς και ἀστέγου τάξεως τοῦ Λονδίνου.

ΑΓΓΕΛΙΑ

— Διὰ τοὺς οἰκοδομοῦντας.

— Διὰ τοὺς ἐπιτρόπους τῶν ναῶν.

Ὁ ὑπεφαινεμένος λαμβάνω τὴν τιμὴν νὰ πληροφρήσῃ τὸ κοινὸν και ἰδίᾳ τὰς Ἐπιτροπείας τῶν Ἱερῶν Ἐκκλησιῶν τῆς Νήσου, ὅτι ἀναλαμβάνω ἐργολαβι- κῶς τὴν ἐκτέλεσιν πάντῶ ἐίδους ἐργασί- ας ἀσφύσης εις διακοσμησιν τῶν Ἐκ- κλησιῶν, εἰς κατασκευὴν τεμπλῶν ἐκ φυσικοῦ μαρμάρου ἢ μίγματος, μαρμαρο- κονίαν, χρύσωμα τεμπλῶν, κοσμηματο- γραφίαν, ὡς και τὴν στρώσιν τοῦ δαπέ- δου τῶν ἐκκλησιῶν δια μαρμάρων τε χυτῶν στεριωτάτων. Ἐπίσης δὲ τὴν διακοσμησιν εἰκῶν.

Ἡ κατασκευὴ τεμπλῶν ἐκ μίγματος γίνεται εις πᾶν σχέδιον στεριώτερον, κομφότερον και εἰκονομικώτερον τῶν ἐκ ξύλου.

Οἱ ἐπιθυμῶντες νὰ λάβωσι γνῶσιν τῆς ἐργασίας μου δύναται νὰ ἐπισκεφθῶ- σι τὴν ἐν Λιμησῶ Ἐκκλησίαν τῆς Ἁ- γίας Νάπας, τῆς ὁποίας ἔκαμα ὀλην τὴν διακοσμησιν, κατεσκευάσασα τὸν ἄμβωνα ἐκ μίγματος στεριωτάτου ὡς μάρμαρον, τὴν μαρμαροκονίαν και τὰ κοσμήματα. Τὴν Ἐκκλησίαν τῶν Ἁγίων «Τέρρα Σάντα» ἐν Λευκωσίᾳ ὡς και τὸν ἱερὸν ναὸν τοῦ παρὰ τὴν Λευκωσίαν μετεχίεου τοῦ Κύκκου, τοῦ ὁποίου τὸ ἔδαφος ἔστρω- σα διὰ μωσαϊκῶν μαρμάρων.

Οἱ ἔχοντες ἀνάγκην τῆς ἐργασίας μου ἂς ἐπρεστηθῶσι ν' ἀποσταθῶσιν εις τὸ ἐν Λευκωσίᾳ οἰκονομηματοπωλεῖον τοῦ κ. Γεωρ. Μιχαηλίδου, κείμενον ἐν τῇ νέᾳ στεᾷ Φανερωμένῃ, ἀριθ. 24 Διατελῶ κ.τ.λ.

Ἰωάννης Ζαμπούνης Σάμιος.



HOLLANDSCHE CREDIETBANK

AMSTERDAM (HOLLANDE)

ΟΛΛΑΝΔΙΚΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΑΜΣΤΕΛΟΔΑΜΟΥ

[Ἀναγνωρισθεῖσα διὰ βασιλικῶν διαταγ- μάτων τῆς 29ης Ἰουλίου 1890, τῆς 25ης Μαΐου 1891 και τῆς 7ης Σεπτεμβρίου 1900.]

ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΙ ΟΜΟΛΟΓΙΑ

Ἀσφαλῆς ταπεθέτησις χρεμάτων. Ἐλπίζεις μεγάλων κερδῶν.

Τῆς Τραπεζῆς ταύτης αἱ λαχειοφό- ροι ἐμελογοῖται διαίρεσονται εις τρεῖς τά- ξεις.

Τῆς Α' ΤΑΞΕΩΣ αἱ λαχειοφόροι ἰ- χουσιν ἀξίαν φράγκων χρυσῶν 150.

Τῆς Β' ΤΑΞΕΩΣ αἱ λαχειοφόροι ἰ- χουσιν ἀξίαν φράγκων χρυσῶν 300.

Τῆς Γ' ΤΑΞΕΩΣ αἱ λαχειοφόροι ἰ- χουσιν ἀξίαν φράγκων χρυσῶν 500.

Ὁ ἀγοραστὴς δύναται νὰ πληρῶνῃ τα ποσά ταῦτα κατὰ μηνιαίας δόσεις· διὰ μὲν τὰς ὀμελογίας τῆς α' τάξεως κατα- βάλλον μηνιαίως φρ. χρυσᾶ 6· διὰ τὰς τῆς β' τάξεως φρ. χρ. 10· και διὰ τὰς γ' τῆς τάξεως φράγκα χρυσᾶ 20.

Ὁ πρῶτος λαχνὸς τῶν ὀμολογιῶν τῆς α' τάξεως κερδίζει τὸ ποσὸν φρ. χρυσῶν 100,000.

Κληρώσεις κατ' ἔτος ΔΕΚΑ ΠΕΝ- ΤΕ.

Ὁ πρῶτος λαχνὸς τῶν ὀμολογιῶν τῆς β' τάξεως κερδίζει τὸ ποσὸν φρ. χρυσῶν 150,000.

Κληρώσεις κατ' ἔτος ΤΡΙΑΚΟΝΤΑ

Ὁ πρῶτος λαχνὸς τῶν ὀμολογιῶν τῆς γ' τάξεως κερδίζει τὸ ποσὸν φρ. χρυσῶν 600,000.

Κληρώσεις κατ' ἔτος ΕΙΚΟΣΙΕΝ- ΝΕΑ.

Εἰς τὸν καταβάλλοντα ἀμίσως πιέντ τοῦλάχιστον δόσεις γίνεται ἐκπτώσις 5 ορ.

Μετὰ τὴν καταβολὴν τῆς πρώτης δό- σεως ὀ ἀγοραστὴς λαμβάνει τὸ συμβόλαι- ον, ἐπὶ τοῦ ὀποῖου ὕπαρχουσιν ἀναγι- γραμμένα αἱ λεπτομέρειαι τῶν δικαιω- μάτων ὦν μετέχει και οἱ ὀροι.

Μετὰ τὴν καταβολὴν τῆς δευτέρας δό- σεως ἀποκτᾶ τὸ δικαίωμα συμμετοχῆς εις τὰ κέρδη.

Πλειότεραι πληροφορίες δίδονται ὑπὸ τοῦ κ.

M. K. ΦΥΛΑΚΤΟΥ ἀντιπροσώπου τῆς ἐταιρείας ἐν Λευκωσίᾳ

